

# 重庆赏花游如何做足“花”文章 升级花样 拓展花边 补强花链

□ 重庆日报记者 韩毅

一场春雨，绿了枝头，粉了枝丫。近来，随着气温逐渐回暖，梅花、椿寒樱、玉兰、油菜花……浪漫绽放，繁花似锦，山城逐渐成了花城，赏花游也渐次拉开大幕，热度持续攀升。

在“旅游者定义旅游业”时代，重庆赏花游如何才能升级“花样”、拓展“花边”、补强“花链”，赋能乡村，激活消费？连日来，记者就此作了调查。

## 赏花游渐次拉开大幕

2月19日上午，记者走进重庆园博园，这里早已“春色满园关不住”——樱花、梅花竞相绽放，美不胜收，置身其中，犹如行走在诗画之中。

园内，游人如织，或打卡拍照，或嬉戏逗乐，或休闲健身……一派兴盛繁荣之景。“我们每年春天必来这里拍照打卡，看到这么美的花儿，心情很愉悦。”市民张阿姨领着一帮闺蜜，不停地花边摆造型，拍照、拍视频，爽朗的笑声、喝彩声，让春日丽景中的园林增添了生机与活力。

花“绘”春光，不止重庆园博园。在重庆南山植物园、彩云湖国家湿地公园、照母山森林公园、鸿恩寺森林公园、忠县白公生态文化公园、南川区大观镇梅华园等地，同样也已花开成海，吸引着络绎不绝的市民游客前往赏花探春。

来自多家OTA(在线旅行社)平台数据显示，自元宵节以来，各大平台已出现第一波预订春游产品的高峰。在诸多踏青玩法中，赏花游最受欢迎，相关景区门票的订单量同比增长逾40%，赏花游已渐次拉开大幕。

接下来，随着我市各区县的油菜花、桃花、梨花、李花等农旅结合的乡村赏花游“上架”，花经济将进一步释放出澎湃活力。

## 消费向新，大数据为市场“画像”

受制于天气、花期、营销等诸多因素影响的赏花游，如何才能避免“昙花一现”，实现需

求与供给的双向奔赴，推动景区提质增效、乡村促增收呢？

多家OTA平台为赏花游进行了大数据“画像”：

在客群方面，途牛数据显示，女性游客是赏花游的消费主导，出游人次占比接近61%。年龄上看，26岁到35岁的中青年游客，以及55岁以上的“银发族”是赏花游的主力。

在花的种类方面，去哪儿数据显示，油菜花、樱花、桃花、李花等花海面积较大、更易出片的赏花目的地，受到消费者的关注度更高。

在玩法方面，携程数据显示，拥有新场景、新消费、新业态的赏花目的地更容易受到消费者的青睐。如，“赏花+美食”“赏花+体育”“赏花+音乐”“赏花+潮玩”等融合产品，以及附加研学、露营、夜经济等新模式。

此外，“国风赏花”“寻宝小众花”等也开始成为年轻人赏花的新趋势，相关笔记攻略在大众点评等“种草”型平台上热度攀升。

“如今随着飞机、高铁、高速公路等交通网络的便捷化，旅游流速已变得更快、更自由，再加上赏花游往往又叠加着性价比超高的错峰游，因此‘错过一片花海，可能就是一脚油’的事情。”中国旅游研究院院长江旅游研究基地首席专家、重庆文旅发展研究中心主任罗兹柏教授称。

## “花开不败”，要有新业态、深体验、数字化

赏花游具有潮汐特征。那么，在新消费趋势下，赏花游目的地如何向新而动，实现“花开不败”呢？业内人士建言，要升级“花样”、拓展“花边”、补强“花链”。

“促进赏花游提质增效，首先要升级新玩法，通过跨界融合、协同创新，让游客在沉浸式体验中玩得更尽兴。”重庆明萨航空产业集团董事长徐小龙深有感触地说。

这段时间来，随着两江新区明月湖的美人梅、丛生红梅等多个品种的梅花陆续盛开，并汇聚成2万平方米的花海，从空中俯瞰，十分壮观。明萨航空随即开辟出“开往春天的



2月16日，重庆园博园的椿寒樱娇艳绽放，吸引了众多游客前来踏春赏花。  
重庆日报通讯员 王加喜 摄

飞机”航线，让赏花经济叠加起低空经济。

该航线从两江新区龙兴通用机场起飞，全程30分钟，可将明月湖、龙盛新城风光尽收眼底，沿途还能欣赏到赛力斯超级工厂和龙兴足球场。

“该航线推出后，生意非常火爆，我们尽管投用了10多架飞机(双座和四座)，但在高峰时，游客仍需排队。”徐小龙说。

除了业态创新，在罗兹柏看来，赏花游还需在深度体验上下功夫。他称，当前，我国的旅游消费正从观光向度假、体验全面升级，游客旅游方式逐渐向休闲、度假、参赛、康养等多目的综合性活动转变，旅游过程中的跨界态、多场景消费特征愈发显著。借花“圈粉”，需要进一步围绕“可游可赏、可听可看、可品可赏”，着力拓展“赏花+”全产业链，把融合文章往深里做，用全领域、多角度、深层次的“花花世界”，为游客提供深度的体验，进而激发消费潜能。

“当前，文旅消费数字化趋势日益明显，做强赏花游，还需要拥抱数字化。”携程集团区域政务总经理张大伟表示。

中国社会科学院旅游研究中心的国民旅游状况调查显示，我国居民出游目的地选择从获取旅游信息的渠道而言，以线上渠道为主，总体上呈现出多样化趋势。其中，短视频平台位居第一，占比69.3%；网络社群平台位居第二，占比59.7%；亲朋好友推荐位于第三，占比51.1%；景区(目的地)官方网站、在线旅游服务商排名第四、第五，占比分别为47.6%和34.6%。数字技术正激发着年轻人的文旅消费热情。

“这几年来，在短视频和其他新媒体的助推下，通过网络‘蝴蝶效应’，产生了不少网红目的地，掀起现象级消费。这也为赏花游目的地建设带来启示，要强化数字化、网络化、智能化发展，塑造品牌IP，进而使‘美丽颜值’变为‘经济产值’。”张大伟说。



## 宋元山城防御体系唯一“孤岛”型城池 忠县皇华城揭开神秘面纱



皇华城遗址内发掘的城门位置图。(重庆市文物考古研究院供图)

重庆忠县皇华城遗址。

□ 重庆日报记者 李晟

它是遍布川渝两地89处宋元山城防御体系中唯一的“孤岛”型城池。

它曾被作为宋代州府的政治中心，衙署书院林立，也曾因战火袭来，孤守江心13年。

皇华城，这座位于忠县皇华岛上的江心“孤岛”，清代诗人王尔嘉曾留诗如下：“闻说迁州处，皇华尚有城。当年资战守，此日见农耕。四面江滩合，一洲烟树横。颓垣犹断续，斜日映波明。”这里到底发生了哪些历史事件，藏着哪些鲜为人知的秘密？

经过重庆市文物考古研究院近5年的考古发掘，一个个谜团被揭开——近千年前，皇华城内，军得守而戍、民安业而耕，土有处而学。

近日，重庆市文物考古研究院大遗址考古和保护中心副主任、副研究员、皇华城遗址考古发掘项目负责人蔡亚林接受了专访，听他娓娓讲述皇华城的兴衰。

## 朝天门等7座城门拱卫皇华城

既然是城池，自然少不了城墙和城门。考古专家们发掘的第一步，就是要找到皇华城的城墙城门所在地，以进一步圈定这座城池的范围。

随着考古发掘的一步步深入，城墙找到了，而且还是内外两层，层层拱卫。城门也找到了，不只一处，而是7座，分布在这座“孤岛”的内外两侧，靠江4座，面山3座，其中一座还被命名为“朝天”，历史远远早于渝中半岛上的那座“朝天门”。

当林立的城门显出残影，考古专家们惊奇地发现，这些城门的构筑，和常见的宋代城

门有极大不同——外门道保留着部分拱券顶，有别于当时盛行的平顶城门。

“拱券顶的城门构造，大多出现在明清时期，宋代城门采用这种结构的，极为少见。”蔡亚林介绍，皇华城外门道的特殊形制丰富了宋代城门类型，一定程度上可作为我国古代城门由唐宋排叉柱抬梁向明清拱券顶结构演变的珍贵例证。

还有一处少见的建筑遗迹浮出水面。沿着皇华城的外城墙，考古专家们发现了10处半圆形的特殊建筑，从未在另外的宋元山城防御体系中出现过。

这些建筑是墩台，多见于明清时期的筑城体系之中，作用是瞭望和示警。当墩台上的驻兵发现有敌人入侵时，白天用浓烟示警，夜晚则举起火把告知城内。

皇华岛上的这些墩台规模可不小。经初步发掘测量，它们的半径约10米，两端与内城墙相连，残存的高度都有5.2米。

除了找到城墙的建筑过程和形制，考古专家们还在岛上找到了元军毁城的遗存。公元1277年，皇华城被破，入城的元军用石墙封堵了城门的内外门道，并在城门的八字墙放置了大量的礮石。

蔡亚林说，至此，皇华城城门废弃过程被清晰地呈现在了人们面前——门楼柱础散落、前后石墙封堵、礮石堆埋等迹象，清晰反映了元初毁城的具体过程。

## 在皇华岛上找到忠州最早书院

“宋淳祐初，云中常公福庆知咸淳府，开贡院，会梁万二处之士，试其才之贤者贡于朝，榜其院曰‘宏文’，此忠州设立书院之始。”

这是一段记录在《白鹿书院增设膏火碑记》的文字，这段文字表明，忠州最早的书院名为“宏文”，就在皇华岛上。

在近5年的考古发掘中，昔日恢宏的“宏文书院”被找到了。时光荏苒，这座曾经汇聚万州、忠县两地学子的书院究竟是什么样子？

根据目前发掘的建筑遗址可以初步推断，这座书院有面阔5间的正殿，正殿前还修有泮池、石桥和景亭。

在泮池中，考古专家们发现了上千件被废弃的物品，不仅有书院学子们常用的文房四宝、钱币、印章、棋子、骰子等，还有当时用于防守的铁雷。

“在学子们使用的物品中，最让我们惊奇的是出土的骰子，它和我们现在所用的骰子大为不同，其上只有‘一点’和‘四点’两个点数，其余2、3、5、6均不见，我们初步推测，应该是和当时流行的一种棋类游戏有关。”蔡亚林说。

书院建在皇华岛上，意义可不简单。蔡亚林说，宏文书院遗址可与地方志相关记载互为印证，是宋元山城中首次考古揭露的性质明确的文教类型建筑。宏文书院为“忠州设书院之始”，也是战争背景下“斯文不坠，教化存续”的重要实证。因现存宋代书院建筑实物极少，宏文书院格局的逐步廓清将填补相关空白，丰富我国宋元建筑考古的实物材料。出土的铁雷，是世界上最早的一批爆炸性火器实物，也是世界中古史上冷兵器并用时代开创阶段的珍贵例证。

## 首次出土工字殿等宋代建筑遗存

城门城墙找到了、书院找到了，怎么少得

了政治中心的衙署遗址呢？在皇华岛东部的大湾台地之上，宋代“淳咸府故治”的衙署遗址破土而出。

衙署遗址坐北朝南、轴线清晰、依山就势分布在5级台地之上。衙署不仅建有面阔7间、进深4间的设厅，还有连接一二层台地的工字殿。在正厅西边，还建有配殿和碑石亭等建筑。

随着衙署遗址一点点被披露，考古专家们惊奇地发现，修建于皇华岛上的设厅与往常见到的衙署遗址建筑大为不同，它的次间宽度仅有2.2米，比3米宽的梢间和尽间还要小，并不符合古代的营造规制。为何会出现这样的“破例”？蔡亚林坦言，目前还不得而知。

相较于钓鱼城、老鼓楼、白帝城等宋元山城防御体系中的衙署遗址，皇华岛上的这处衙署遗址有何特别？

蔡亚林说，皇华城衙署遗址坐北朝南、逐级抬升、中轴对称等选址布局特征，符合一般规律同时又具有鲜明区域特色。而在其中发现的工字殿、碑石亭等建筑遗存基本不见于其他遗址，进一步丰富了宋元建筑考古的实物资料。

同时，通过与《淳熙严州图经》《嘉定建康志》《咸淳临安志》相关“府治图”的对比研究，大湾遗址七开间的设厅，应是目前考古所见开间最多的宋代府州级衙署建筑。

## 公租房购买后能落户吗？ 来看官方回答

□ 重庆日报记者 廖雪梅

去年8月，我市启动了公租房转为配售型保障性住房的试点，为工薪家庭提供更多“可租可购”的灵活选择，迄今已有上千居民购买公租房。2月20日，市公租房管理局相关负责人针对一些市民在购买公租房过程中的一些热点问题进行了回答。

### 1.问：购买公租房后，能否落户？

答：当然可以。购买人购买后，视为城区有住房，享有和商品住房同等的过户、子女入学相关政策待遇，由属地公安、教育等主管部门统筹解决购买人的户籍迁移、义务教育阶段适龄学生入学等问题，其中，购买人过户后可向辖区派出所进行办理，子女入学则根据各区实际统筹安排入学。

### 2.问：购买后，再买商品房算首套还是二套？

答：算首套！购买后，可再次购买商品住房，并享受商品住房首套房贷款政策，即配售型保障性住房不占用商品住房名额。

同时，购买人还可按自己喜欢的风格进行装修，房屋具有价值属性，可以通过政府搭建的保障性住房管理服务平台转让给符合配售型保障性住房条件的保障对象(受让人)，交易价格由买卖双方磋商。

该负责人还介绍，目前中心城区共有8个公租房转为配售型保障性住房申请试点，各小区具体申购地点及咨询电话如下：

民心佳园小区申购地点：民心佳园房管中心，咨询电话为67886699 67886679

美丽阳光家园小区申购地点：美丽阳光家园社区服务大厅，咨询电话为65169966 65165577

空港佳园小区申购地点：空港佳园学盛二路8号附2号(邻里中心旁)，咨询电话为67177782 67177337

碚都佳园小区申购地点：碚都佳园房管中心，咨询电话为88025258

幸福华庭小区申购地点：幸福华庭小区福塘路9号(一站式服务大厅旁)，咨询电话为68841900

城西家园小区申购地点：城西家园房管中心，咨询电话为68174625

九龙西苑小区申购地点：九龙西苑房管中心，咨询电话为68194405

缙云新居小区申购地点：缙云新居房管中心，咨询电话为61300023

## 消防安全知识进校园



学生学习如何正确使用灭火器。

新渝报讯(记者 罗冠晓 文/图)为进一步增强学校师生消防安全意识和自救互救能力，全面筑牢校园消防安全“防火墙”，2月20日，双桥经开区消防救援大队走进双路中学、双路第二小学，开展以“开学第一课学消防”为主题的校园消防安全宣传教育系列活动。

双桥经开区消防救援大队紧抓开学契机，结合消防宣传“五进”之“进校园”工作，积极协调大足区教委，充分利用学校开学典礼时段，以逃生演练、现场体验灭火器等形式，为师生送去消防安全第一课，通过“视、听、体验”相结合的教育培训模式，培养师生预防火灾、逃生、自救互救能力，实现“教育一个孩子，带动一个家庭”的良好效果。

活动现场，消防宣传人员结合学校、家庭火灾特点，向大家剖析了全国火灾案例，详细讲解了各类家庭火灾的预防、火场逃生如何正确逃生自救、如何自查火灾隐患等方面的知识，并现场邀请老师、同学示范了如何正确使用灭火器，组织同学们开展了应急疏散演练。

此次活动，调动了大家“参与消防、学习消防、宣传消防”的积极性。下一步，双桥经开区消防救援大队还将继续开展有针对性的学校消防宣传系列活动，全面促进消防安全意识进校园、向家庭、向社会的延伸，为做好校园消防安全管理工作奠定了良好的基础。

## 送健康到群众“家门口”



2月19日，大足区高升镇党委政府组织了一场别开生面的新春走基层“你健康我守护”义诊义检活动。医护人员进村入户，将健康服务送到群众“家门口”，让群众享受到便捷、贴心的医疗服务。

新渝报记者 谭显全 摄

## 新闻快递

2月21日，海南航空发布消息，计划于2025年4月10日起开通重庆—曼谷的直飞航线。这是海南航空继北京(首都)—曼谷、海口—曼谷航线后开通的第三条直飞泰国曼谷的国际航线，也是海南航空在重庆出港的第七条国际航线。

连日来，大足区三驱镇开展草莓旅游文化推介活动后，大唐丰城生态农场内热闹非凡，众多游客纷纷前来享受春光，体验采摘草莓乐趣。  
新渝报记者 谭显全

